

تویر حسین ڈار

ریسرچ اسکالرشپ فارسی کشمیر یونیورسٹی

کشف المحجوب اخلاقیات کے آئینے میں

فارسی ادب کا شمار دنیا کے قدیم ترین ادبیات میں کیا جاتا ہے۔ جو تقریباً تین ہزار سال کی تاریخی قدمت رکھتی ہے۔ فارسی ادبیات میں شعر اور نثر دو بنیادی قالب شمار کیے جاتے ہیں۔ بعض پرانی فارسی کتابیں ادبی موضوعات سے عاری ہیں۔ مثلاً تاریخ، مناجات، اور دیگر علوم وغیرہ۔ لیکن اس کے باوجود بھی ادبی اہمیت کی حامل ہیں اور کلاسیکی فارسی میں اپنی جگہ رکھتی ہیں۔ فارسی ادبیات میں موضوعات کی کثرت دیکھنے کو ملتے ہیں۔ اس میں مثال کے طور پر موضوعات اس طرح سے ہیں۔ مثلاً حماسہ سرائی، روایات، اساطیر ایرانی و غیر ایرانی، مذہبیات، عرفان و تصوف، روایت ہای عاشقانہ، فلسفہ، اخلاقیات، سیاسیات اور سماجیات وغیرہ۔ فارسی ادب سے وابستہ افراد نہ صرف فارسی ادب کے دایرے کے درمیان محدود نہ رہے ہیں۔ بلکہ یہ ادبی اشخاص پوری دنیا میں مشہور و معروف ہوئے ہیں۔ اس ضمن میں ہم مندرجہ ذیل شعراء اور مصنفین کا نام بڑے فخر کے ساتھ لے سکتے ہیں۔ مثلاً: ابو عبد اللہ جعفر بن محمد رودکی، ابو القاسم فردوسی، حکیم جمال الدین نظامی گنجوی، حجتہ الحق عمر خیام، مولانا رومی، حافظ شیرازی، سعدی شیرازی، حضرت امیر خسرو، حسن بجزوی دہلوی، غنی کشمیری، صر فی کشمیری، خواجہ حبیب اللہ جلی نوشہری وغیرہ وغیرہ

برصغیر میں فارسی ادب نے کب جنم لیا اس کے بارے میں محققین کے درمیان کافی اختلاف پایا جاتا ہے۔ اگرچہ برصغیر ہندو پاک اور ایران کے تعلقات بہت پہلے سے وجود میں آچکے تھے۔ اس بارے میں محکمہ آثار قدیمہ کا کہنا ہے کہ تحقیقات کی رو سے یہ روابط آریاؤں کے زمانے سے ہیں۔ اور یہاں آنے والی آریائی قوم ایران کی آریائی قوم کی ہی ایک شاخ تھی۔ چونکہ ریگ وید میں ایران اور کتاب اوستا میں ہندوستان کا ذکر ملتا ہے۔ اسلئے اور ایران کی مختلف قدیمی زبانوں میں کافی حد تک مشابہت ملتی ہے۔ اس ضمن میں مورخین نے بہت کچھ لکھا ہے۔ مثلاً خاندان ہخامنشی اور خاندان ساسانی شمالی ہند کے کسی نہ کسی حصے پر ضرور فرمانروائی چلاتے تھے۔ یہ بھی کہا جاتا ہے کہ ہندو بادشاہوں کے

درباروں میں فارسی جاننے والے ہوا کرتے تھے یا ان کے تعلقات ان ممالک سے اچھے تھے جن کی زبان فارسی ہوا کرتی تھی۔ ۲۔ لیکن اس ضمن میں محققین کی رائی یہ ہے کہ سلطان محمود غزنوی کے دور تک اگرچہ ہندوستان پر مسلمانوں کی حکومت رہ چکی تھی۔ لیکن ان کی دفتری زبان عربی تھی نہ کہ فارسی۔

ہندوستان میں مسلمان سب سے پہلے علاقہ سندھ پر قابض ہوئے تھے۔ جب عرب جنرل محمد بن قاسم نے غزوہ ہند کا قیام عمل میں لایا تو اس نے سب سے پہلے سندھ پر حملہ کیا۔ محققان کا کہنا ہے کہ جب وہ اس حملہ کی تیاری کے لئے فوج کو منظم کر رہا تھا۔ تو اس نے ایران کے شہر شیراز میں اردو گاہ لگایا تھا۔ اس دوران اس کے ساتھ ایرانی بھی شامل ہوئے ہونگے۔ لیکن اس کمپ میں شامل اکثر فوجی عربی جاننے والے تھے۔ عربی زبان کے غلبے کی وجہ سے زبان فارسی فروغ حاصل نہ کر سکی۔ ۳۔

اس شیرین زبان کو ہندوستان میں پھیلانے کا شرف حکومت غزنویہ کے حصے میں آیا ہے۔ اس عہد میں لاہور فارسی زبان کا بنیادی مرکز بنا۔ ہزاروں کی تعداد میں ایران سے اور غزنی سے لوگ ترک وطن کر کے یہاں آباد ہوئے۔ اور ان میں ایک بڑی تعداد فارسی شعراء اور صوفیاء اور مصنفین کی تھی۔ انہی شعراء و صوفیاء اور علماء کی آمد کی وجہ سے فارسی زبان چہار سو پھیلنے لگتی ہے۔ اور ترقی کی راہ پر گامزن ہو جاتی ہے۔ لاہور کے دربار میں موجود ادباء، علماء، علم دوست وزراء کی بدولت بہت تیزی کے ساتھ لاہور ایک علمی و ادبی مراکز کے طور پر ابھر کر سامنے آیا جس سے طالبان علم کے لیے ایک مکمل جگہ کا انتظام ہو گیا۔ اس میں کوئی مبالغہ آرائی نہیں ہے کہ برصغیر میں فارسی ادبیات کا سرچشمہ شہر لاہور سے ہی پھوٹا۔ غزنوی دور میں لاہور بارونق اور با عظمت شہر بن چکا تھا اور غزنوی خور دکہلانے لگتا ہے۔ ۴۔

برصغیر ہند و پاک کی سر زمین پر جن شعراء نے ابتداء میں قدم رکھا ان میں سرفہرست عنصری، فرخی، اور عسجدی قابل ذکر ہیں۔ کیونکہ یہ سلطان محمود کے اکثر ہندوستانی جنگوں میں شریک رہے ہیں۔ اور ان شعراء نے ان جنگوں کا حال اپنی شاعری میں بڑے جوش اور جذبے کے ساتھ بیان کیا۔ موضوع کے لحاظ سے اس میں تنوع پایا جاتا ہے۔ غرض ہر طرح کے موضوعات کو وہ چاہے نظم ہو یا نثر دونوں میں جگہ ملی ہے۔ برصغیر ہند و پاک کے فارسی ادبیات کے موضوعات مندرجہ ذیل ہیں۔ مذہب، تقاسیر، سوانح حیات، عرفان و تصوف، الہیات، سیاسیات، سماجیات اور خلیات وغیرہ قابل ذکر ہیں۔ غزنوی دور کو فارسی زبان و ادبیات کا ایک بہترین دور مانا جاتا ہے۔ اس دور کی فارسی نثر کا

زیادہ تر سرمایہ ہم تک نہیں پہنچا ہے۔ لیکن اس کے باوجود نثر نگاری کا ایک زرین دور خیال کیا جاتا ہے اس دور کے ایک اہم ترین نثر نگار حضرت داتا گنج بخش نظر آتے ہیں۔ ان کی تالیفات میں منہاج الدین، کتاب الفنا، اسرار الحزق، کتاب البیان، نمودن قلوب، الرعایہ، شرح کلام منصور حلاج، کشف الاسرار اور کشف المحجوب ہے۔ لیکن اب ان کی صرف دو کتابیں ملتی ہیں ایک کشف الاسرار اور دوسری کشف المحجوب۔ یہ کتاب فارسی میں تصوف کے موضوع پر لکھی جانے والی ایک مستند اور معتبر کتاب ہے۔ غزنی سے ایک بزرگ ابو سعید غزنوی داتا صاحب کے ساتھ تشریف لائے تھے اور انہوں نے آپ حضرت سے تصوف اور صوفیاء کے بارے میں چند سوالات پوچھے تھے۔ حضرت داتا صاحب نے یہ کتاب انہی سوالات کے جواب میں لکھی ہے اور اس کتاب کا نام کشف المحجوب رکھا گیا ہے۔ ۵

یہ کتاب ۱۱۳۴ ابواب پر مشتمل ہے۔ کتاب کے پہلے حصے میں تصوف کے مبادیات، دوسرے حصے میں تقریباً ۱۳۰ صوفیاء کے احوال بیان کیے گئے ہیں، تیسرے حصے میں تصوف کے مسائل اور اصطلاحات صوفیہ کا بیان ہے۔ ظاہری بات ہے جب اس میں صوفیاء کے حالات درج ہیں تو اس کا مطلب یہ ہوا کہ ان کا طرز گفتگو کیا تھا۔ وہ کس طرح کا لباس پہنتے تھے۔ ان کے کھانے میں کیا کیا چیزیں شامل تھیں۔ ان کے معاملات کیسے تھے، عوام کے ساتھ کس طرح کا برتاؤ رکھا تھا، اس دنیا کو کس نظر سے دیکھتے تھے، آیا کسی چیز کے ملنے پر خوشی کا اظہار کرتے تھے، یا اگر کوئی چیز کھودیتے تھے، تو اس پر غمگین بھی ہوا کرتے تھے، عطا و بخشش، درگزر و عنفو، جود و سخاوت میں ان کا کیا رول رہا ہے، ان کا طرز تفکر کیا تھا، یا ان کی عبادت کیسی تھی ان تمام چیزوں کو اس کتاب میں جمع کیا گیا ہے اور حکایتوں اور داستانوں میں بیان کیا گیا ہے۔

آج کل کے معاشرے میں ہر طرح کی خرابی پائی جاتی ہے۔ اخلاقی اقدار کی خلاف ورزی، انسانی اصولوں کی پامالی، اختلافات اور حقوق بشر کا نام نہا ڈی پرو پگنڈا سب کے سب اس حقیقت کی واضح دلیل ہے کہ معاشرے میں برائیوں کے خلاف کیے جانے والے دنیا کے تمام اقدام اور قوانین نہ صرف ایک خوشگوار معاشرہ اور ایک کامیاب زندگی تشکیل دینے میں کامیاب نہیں رہے۔ بلکہ شاید آگے بھی اس امید کو ہم سے چھین لیا ہے۔ آج کل کے معاشرے میں ایسے قوانین کہاں پایے جاتے ہیں۔ جو مالدار افراد کو اس بات پر قانع کر سکا۔ کہ ہر روز اپنے آپ پر کروڑوں روپیہ خرچ کرنے کے بجائے دنیا کے

بھوکے پیاسے انسانوں کے نام کر دیتے۔ جو موت و زلیست کے درمیان کشمکش میں مبتلا ہیں۔ ایسا کونسا قانون ہے جو ڈالروں پر سونے والے ان خونخوار اور دولت کے بھوکے درندوں کو اس بات پر مجبور کر سکے، کہ یہ دنیا کے سب سے قیمتی اور سب سے مہنگے ہیروں سے اپنے فانی جسم کو مزین کرنے اور اپنے بے وقعت ڈرائیونگ روم کا لاکھوں لاکھوں اور کروڑوں کروڑوں روپے سے خریدی گئی پیٹنگ سے بچانے کے بجائے دنیا میں الفت و محبت کا پرچار کریں، اور ان کروڑوں افراد کو موت سے نجات دیں جو جزام، کینسر اور مہلک بیماریوں سے نبرد آزما ہیں۔ ۶۔

کس قانون میں اتنی قدرت پائی جاتی ہے کہ وہ بشر کی سرکش ہو اور اس کو رام کر سکے اور اس ماڈرن ٹیکنالوجی کو بشر کے قلبی سکون اور راحت و آرام کا ذریعہ قرار دے سکے۔ کس قانون میں اتنا دم ہے کہ وہ بشر کے ضمیر میں اتر سکے۔ اس کا جواب واضح ہے۔ کہ موجودہ اصول اور قوانین میں سے ایک قانون بھی ایسا نہیں ہے۔ کہ وہ مندرجہ بالا سوالات کے جواب پیش کر سکے۔ یہی وہ مقام ہے۔ جہاں اخلاقیات کو اپنانے، دوسروں تک پہنچانے اور ترویج دینے کی ضرورت خود بخود واضح ہو جاتی ہے۔ جو ہر رکاوٹ کو توڑ کر آگے بڑھ جاتی ہے۔ یہاں تک کہ خلاؤں کو چیرتی ہوئی انسان کی روح کی گہرائی تک اتر جاتی ہے۔ کہ جس سے ایک عالی صفت انسان سامنے آسکتا ہے۔

یہی وہ مناسب وقت ہے کہ جہاں کشف الحجب کے اخلاقی جلوؤں کو عام کرنے کی اشد ضرورت ہے۔ اس کتاب میں آداب معاشرت، اسلامی اخوت، والدین کے ساتھ نیک برتاؤ، پڑوسیوں کے حقوق، صلہ رحم، سماجی زندگی کا طریقہ، خوش اخلاقی کے نتائج، تواضع کے نتائج و فوائد، وفای عہد، عفو اور درگذشت، تعاون، بیسیوں اور غریبوں کی سرپرستی، غم اور خوشی کے اوقات، ملاقات، سلام اور احوال پرسی، دوست اور ساتھی، حسد، پھلخوری، تکبر، غرور، حب دنیا، حب مال، مقام و منزلت اور غیبت۔ غرض اخلاقیات کے تمام پہلوؤں کو بڑی فنکاری سے مصنف نے داستانوں، حکایتوں، اور واقعات کے ذریعے بیان کیا ہے۔ ۸۔ اب ہم ان میں چند ضروری نکات کا ذکر کریں گے۔

حضرت داتا گنج بخش نے تواضع اور انکساری کے باری میں تاکید کرتے ہوئے سورہ فرقان کی آیت سے استدلال کیا۔ کہ اللہ کے نیک سیرت بندے وہ ہیں کہ وہ جاہلوں سے الجھتے نہیں اور زمین پر اپنے قدم آہستہ رکھتے ہیں۔ چونکہ یہ قانون کلی ہے کہ جب انسان چلتا ہے تو اس کے چلنے کا انداز اس کے

اندرونی کیفیت کی نمازی کرتا ہے۔ لہذا انسان کا طور طریقہ یا اس کی نشست و برخاست کو دیکھ کر یہ اندازہ بخوبی لگایا جاسکتا ہے کہ کون عا جزی سے چلتا ہے اور کون متکبر۔

ایک اور جگہ بیان کیا کہ حضرت ابو حفص فرماتے ہیں کہ تصوف آداب کا نام ہے ہر وقت کے آداب، ہر مقام کے آداب اور ہر حال کے آداب۔ گو اس کا مطلب یہ ہے کہ ایک انسان کو سماجی زندگی کے آداب معلوم ہونے چاہے گفتگو کے آداب، آداب بندگی، آداب زندگی وغیرہ۔ ایسا نہ ہو کہ ایک انسان اپنے آپ پر فخر و افتخار کرے اور دوسروں کو ہانت اور تحارت کی نظر سے دیکھے۔

حضرت داتا گنج بخش نے حضرت محمد تعش کا بہترین قول نقل کیا ہے کہ تصوف خوش خلقی کا نام

ہے۔ ۹

اس کا مطلب یہ ہے ایک انسان معاشرے کے درمیان اچھے اخلاق والا ہو۔ تاکہ ایک اچھا معاشرہ وجود میں آسکے۔ معاشرے میں لوگوں کے درمیان الفت و محبت اور اتحاد قائم کرے۔ کیونکہ اہل عرفان و تصوف کی نگاہ میں سب انسان برابر ہیں اور کوئی قوم و قبیلہ نیز کوئی رنگ و نسل اور مقام و منزلت میں ایک دوسرے پر فوقیت نہیں رکھتا اور امیری و غریبی برتری اور فضیلت کا معیار نہیں بلکہ پرہیزگاری اور خوش اخلاقی کے علاوہ ہر معیار بے بنیاد ہے۔ حضرت داتا گنج بخش صوفیاء کے لباس کے بارے میں فرماتے ہیں کہ اکثر مشائخ کرام کا لباس مرقعہ ہوتا تھا مرقعہ سے مراد وہ لباس ہے جو بہت سارے پرانے کپڑوں کے ٹکڑوں سے بنایا جاتا تھا اور یہ لمبا ہوا کرتا تھا جو پورے جسم کو ڈھانپ دیتا تھا حضرت داتا صاحب روایت نقل کرتے ہیں کہ امیر المومنین حضرت علیؑ کے متعلق کہا جاتا ہے کہ آن جناب کے پیراھن کی آستین انگلیوں تک ہوتی تھی۔ ۱۰ آئیے آج دیکھے کہ دنیا کا لباس کیا ہوا ہے مرد اور عورت دونوں کا لباس اس قدر شبیہ ہے کہ بعض اوقات مرد اور عورت میں فرق کرنا خاصہ دشوار ہو جاتا ہے۔

چونکہ قبلاً اشارہ ہو چکا ہے کہ یہ کتاب تصوف پر مشتمل ہے اور ساتھ ساتھ اس میں صوفیوں کے اخلاقیات ان کا رہن سہن، زندگی گزارنے کا طریقہ، لوگوں کے ساتھ ہم آہنگی، مساوات، یکجہتی وغیرہ وغیرہ جیسے بلیغ انداز میں پیش کیا ہے خاص کر اخلاقیات کے موضوعات نمایاں طور پر دیکھنے کو ملتے ہیں۔ حضرت داتا گنج بخش صوفیوں کے اخلاقیات کے بارے میں فرماتے ہیں "رسم و علم کا نام تصوف نہیں ہے بلکہ وصف و اخلاق کا نام ہے" ۱۱، نیز وہ یہ بھی فرماتے ہیں کہ اگر رسم کا نام تصوف ہوتا تو ریاضت و

مجاہدے سے حاصل ہو جاتا اور اگر علم کا نام تصوف ہوتا تو تعلیم سے تکمیل کی جاسکتی مگر یہ تو سراپا اخلاق ہے۔ مزید اور ایک جگہ فرماتے ہیں "پسندیدہ اور محمودہ افعال و اخلاق کا نام تصوف ہے" ۱۲، ۱۳ اس سے یہ بات واضح اور عیاں ہو جاتی ہے کہ حضرت داتا گنج بخش نے بہترین اور مدبرانہ انداز میں اخلاقی جلوں کو کشف الحجب میں پیش کیا ہے چونکہ ایک بہترین انسان کا دار و مدار ان کی خوش اخلاقی پر ہوتا ہے نیز علامہ شبلی نعمانی اپنی کتاب شعر العجم کی پانچویں جلد میں اخلاقیات کے بارے میں یوں فرماتے ہیں "تصوف کو اخلاق سے نہایت قریب کا تعلق ہے" ۱۳۔ اس ضمن میں ہمارے پیارے نبی ﷺ نے بھی اخلاق کی اہمیت کے بارے میں یوں فرمایا ہے: "انہی بعثت لائم مکارم الاخلاق" ۱۴، یعنی مجھے لوگوں کے اخلاقیات کو درست کے لئے مبعوث کیا گیا ہے اس سے ہمیں اخلاقی اقدار کا اندازہ ہو جاتا ہے۔ اخلاقی خوبیوں میں بزرگوں کا احترام، پاس نمک، مہمان نوازی، احسان مندی، غیرت مندی اور معایب میں عیش پرستی، برائیاں، شراب نوشی، طوائف پسندی، امر و نہی، غلاموں کی خرید و فروخت، قزاقی، لڑکیوں کی کم قدری، رشوت خوری آتا ہے۔ ۱۵

آج ہمارے نفوس میں شہوت پرستی، نفس پرستی، خدا سے دوری، برے اخلاق، مادہ پرستی، انسانیت کو عارت کرنے والے افعال جیسے موذی چیزیں عیاں اور واضح ہیں۔ یعنی ہر طرف سے شیطانی افکار، عیاشی اور خود مستی کے نقوش دیکھنے میں آسانی سے آتے ہیں۔ جس کی وجہ سے سماج کا ایک ایک فرد خوف زدہ اور ناخوش نظر آتا ہے۔ اسی پر تناؤ اور کھٹن آب و ہوا میں صوفیاء کرام اور اولیاء اللہ جیسے عظیم بزرگوں کی تعلیمات کو پھیلانے اور رواج دینے کی اشد ضرورت خود بخود واضح ہو جاتی ہے۔ اگرچہ مذکورہ کتاب بحیثیت ایک عرفانی اور سلوک کی کتاب کے طور پر شہرت رکھتی ہے اور طالبان راہ سیر و سلوک کے لئے ایک مشعل فروزندہ کے مانند ان کے درمیان موجود ہے لیکن

اس کے باوجود بھی اس میں جلوہ ہاہ اخلاقی جا بجا نظر آتے ہیں۔ تو اس لئے یہ بہت ضروری ہے کہ جو یہ اولیاء اللہ تھے وہ نہایت درجہ خدا دوست اور خدا پرست انسان کے طور پر سماج میں زندگی گزارتے تھے۔ ان کی تعلیمات کا بنیادی اور اثاثی مقصد صرف اور صرف یہی تھا کہ سماج کے ہر طبقے میں لوگ ایک دوسرے سے عدل، انصاف اور حق کے مطیع و فرمانبردار رہے۔ اور ان کی کوشش یہی تھی کہ معاشرے کا ایک ایک فرد بحیثیت انسان ہو کر رہے تاکہ فرشتوں سے بالا نظر آجائے اور یہ معاشرہ ایک بہترین اور

